

М. М. Щербин

КАЛИНКОВИЧСКО-МОЗЫРСКАЯ ОПЕРАЦИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Задача по проведению Калинковичско-Мозырской операции была поставлена командованием фронта 2 января 1944 года (командующий – генерал армии К. К. Рокоссовский, член Военного совета – генерал-лейтенант К. Ф. Телегин, начальник штаба генерал-полковник М. С. Малинин). На подготовку операции отводилось пять суток.

Гитлеровское командование калинковичскому железнодорожному и шоссевному узлам, областному центру Мозырю придавало исключительное значение. Оборону держали 9 пехотных и 2 танковые дивизии, 3 дивизиона штурмовых орудий, кавалерийский полк. Были построены долговременные оборонительные сооружения, дзоты, линии траншей, местность была густо заминирована [1, 287].

Калинковичско-Мозырская операция осуществлялась войсками двух армий: 65-й (командующий – генерал-лейтенант П. И. Батов) и 61-й (командующий – генерал-лейтенант П. А. Белов). В состав 65-й армии был включен 1-й гвардейский Донской танковый корпус под командованием генерал-майора М. Ф. Панова.

Замысел операции состоял в том, чтобы ударами левого фланга 65-й армии из района Холодники с севера и правого фланга 61-й армии из района Глиной Слободы в направлении на Калинковичи – Мозырь и одновременным охватом силами 2-го и 7-го гвардейских корпусов района Калинковичи – Мозырь с юго-запада разгромить вражеские войска в этом



районе, овладеть Калинковичами и Мозырем, а в дальнейшем выйти на рубеж реки Птичь [1, 290].

1 января 1944 г. командир корпуса генерал-майор А. Барейко получил приказ командующего армией генерал-лейтенанта П. Белова о подготовке наступления на Калинковичи и Мозырь. Наступление велось в очень тяжелых условиях. Освобождавшим войскам противостояла группа армий «Центр» под командованием генерал-фельдмаршала Э. Буша в составе 2, 4, 9, 3-й танковых армий. Ее поддерживал 6-й воздушный флот. В составе группы армий имелось 63 дивизии и пехотная бригада, 4 отдельных танковых батальона, 12 дивизионов штурмовых орудий, 1133 тыс. человек, 12,8 тыс. орудий и минометов, 630 танков и штурмовых орудий, 700 боевых самолетов. Немецкая оборона состояла из трех позиций на глубину до 6 км и была оборудована развитой системой траншей, проволочными и минновзрывными заграждениями [2, 123].

В районе Калинковичей противник создал мощную оборону, поэтому советское командование сконцентрировало здесь крупные силы артиллерии. Для разминирования переднего края обороны противника и инженерного обеспечения операции в район боевых действий были перекинута часть 1-ой гвардейской особой инженерно-сапёрной бригады генерал-майора М. Ф. Иофе. Активное участие в операции принимали авиационные соединения и части 16-ой воздушной армии генерал-лейтенанта авиации С. И. Руденко.

Главный удар наносился в направлении Домановичи – Горбовичи – Калинковичи, вспомогательный удар – на Озаричи. Наступление началось 8 января 1944 г. Преодолевая упрямое сопротивление врага, наши войска в тот день прошли 2–6 километров.

В 9 часов 5 минут 8 января началась артиллерийская подготовка. В течение 45 минут артиллеристы и минометчики разрушали дзоты и пулеметные гнезда, уничтожали вражескую пехоту в траншеях и укрытиях. Из-за плотной, низкой облачности авиация обеих сторон в боевых действиях не участвовала. Наступление было встречено мощным огнем противника.

2-й батальон капитана П. М. Маковецкого ворвался в Малые Автюки и закрепился в захваченных у противника траншеях и в сельских строениях.

Стрелковые батальоны 239-го полка, понеся потери от заградительного огня, выбили противника из первой траншеи и завязали бой на восточной окраине Александровки. Только в ночь на 13 января 237-й гвардейский полк овладел опорными пунктами врага юго-западнее Александровки и на шоссе, тем самым был открыт кратчайший путь на Калинковичи. Ночью 14 января части 9-го гвардейского корпуса с западного направления ворвались в город Калинковичи [2, 292].

К югу защита противника была прорвана, 75-я дивизия овладела Домановичами и успешно наступала на Тарканы. 132-я дивизия освободила



дила поселок Авангард и продвигалась на южный восток от Тарканов, 1-ый Донской танковый корпус вышел в район Кочищ. Части 69-ой Краснознаменной Севской стрелковой дивизии во взаимодействии с 162-й стрелковой дивизией, отражая безостановочные атаки противника, вели бои в районе д. Козловичи. 11 января вместе с танкистами дивизия освободила Козловичи, Сельцы, Заполье. Начался обход Калинковичей с северо-запада.

12 января в д. Туровичи ворвалась действующая в разведке танковая рота 5-й танковой бригады под командованием старшего лейтенанта В. Мартыненко. 162-я стрелковая дивизия была направлена на Казанск, 193-я стрелковая дивизия – на Капличи. В районе д. Шиичи была разгромлена большая автоколонна противника. К концу дня 12 января освобождены Горочичи, Бобровичи, Булавки. 13 января стрелковая и танковая части вели тяжелые бои в районе Дудит и Муравейницы. До 15 часов 13 января части 75-й дивизии, и танкисты ворвались в Горбовичи, но были контратакованы большими силами противника.

На рассвете 14 января 1944 года 1-ый Донской танковый корпус совместно с частями 61-й армии, 75 и 253-й стрелковых дивизий ворвался в Калинковичи. Первыми вышли сюда воины 1-й гвардейской мотострелковой бригады под командованием Героя СССР полковника Г. Н. Филипова, 15-й и 17-й гвардейских танковых бригад полковников К. Г. Кожанова и Б. В. Шульгина. 105-ый стрелковый корпус, преследуя противника, перерезал железную дорогу Калинковичи – Брест, вышел к р. Припять и закрепился на рубеже Клиск – Пхов.

В ночь на 13 января, когда войска 65-й армии обошли Калинковичи с северо-запада, гитлеровцы вынуждены были начать отход, бросив оборонительные отряды. Преследуя врага, стрелковые полки 76-й дивизии при поддержке артиллерии в ночь с 13 на 14 января ворвались в город. 77-я Черниговская дивизия вместе с танкистами ворвались на окраину города и начали двигаться в сторону к железнодорожной станции.

365-я дивизия генерал-майора Н. Г. Макарова, сломив упорное сопротивление противников в районе д. Большие Автюки, вышла в район Гулевичи – Корчага и пробилась на юго-восточную окраину города.

В ночь с 13 на 14 января части Красной Армии ворвались в город со всех сторон. На рассвете 14 января после жесточайшего боя город был очищен от врага. Комсорг 1-го батальона 237-го стрелкового полка 76-й гвардейской стрелковой дивизии лейтенант Николай Жгун поднял над городом красный флаг [2, 293].

На подступах к Калинковичам бессмертный подвиг совершил 20-летний командир отделения пулеметной роты 215-го полка 77-й стрелковой дивизии старший лейтенант Князев. Отбивая контратаку танков и пехоты противника около деревни Малые Автюки, он пулеметным огнем нанес



большие потери гитлеровцам, они вынуждены были отступить. Алексей Князев в том бою героически погиб. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В уличных боях в г. Калинковичи гвардейцы Ищенко, Хорулин, Бекетов и Кусков подобрались к зданию школы, откуда вел огонь пулемет, уничтожили вражеский расчет и повернули пулемет против врага. Рядовой Юсупов ворвался в дом, где засели пять фашистов, и уничтожил их. Артиллерийский разведчик, Герой Советского Союза Терентий Брагонин одним из первых ворвался в район станции Калинковичи, пробрался на чердак трехэтажного здания и под ураганным огнем корректировал действия наших артиллеристов.

12 января 1944 г. при одном из последних воздушных налетов на станцию Калинковичи огнем зенитной артиллерии противника был подбит самолет командира 54-го авиаполка подполковника Кривцова. Экипаж самолета (подполковник М. А. Кривцов, штурман полка майор И. И. Сомов и стрелок-радист старшина М. А. Павлов) принял решение направить свой самолет в скопление живой силы и техники врага. 14 января младший лейтенант Юрий Шлыков направил в колонну гитлеровских танков и машин подбитый огнем немецкой зенитной артиллерии свой самолет-штурмовик. Такой же подвиг совершил командир эскадрильи 233-го уничтожающего авиационного полка К. Ф. Захаров [2, 294].

Главную роль в освобождении Калинковичей сыграли летчики 16-й воздушной армии. Несмотря на плохие метеорологические условия, летчики безостановочно бомбили позиции противника, скопления живой силы и техники, железнодорожный узел.

Значительную роль в проведении Калинковичско-Мозырской операции сыграли саперы, которые расчищали основной маршрут, делали проходы в минных полях. За дни боев в районе Калинковичи – Мозырь части 1-й инженерно-саперной бригады обезвредили свыше 30 тысяч мин.

В боях за Калинковичи гитлеровцы понесли большие потери. Только на участке 65-й армии за 7 дней боёв было уничтожено не меньше 10 тысяч немецких солдат и офицеров. Не меньшие потери нанесла врагу и 61-я армия.

Пополненный 111-й стрелковый полк вышел к Лубне, по льду переправившись через Припять, и вместе с лыжным батальоном с востока ворвался в Мозырь. Два других полка 55-й дивизии (107-й и 228-й) нанесли удар через позиции врага около д. Прудок и через Игнатово-Фабияновку, Гулевичи и Ситню и с боем пробились на юго-восточную окраину Калинковичей. Большие потери два полка понесли 7–9 января при прорыве укрепленной полосы врага.

В освобождении Мозыря главную роль сыграла 61-я армия, которая прошла большой боевой путь. В боях за Мозырь в оперативном подчинении



61-й армии находился 2-й гвардейский кавалерийский корпус, созданный на базе кавалерийской группы легендарного генерала Л. М. Доватора.

В районе Мозыря наши кавалерийские корпуса, обходя с юга Мозырскую группировку противника, глубоко вклинились в его расположение. Противник, стремясь закрыть имевшийся разрыв в боевых порядках, выдвинул на это направление специальную 1-ю лыжную бригаду, только что прибывшую из Германии, кавалерийский полк «Центр», находившийся до этого в резерве, части 102-й пехотной дивизии и 5 охранных батальонов. Сопrotивление вражеских войск резко возросло. 11 января 3-я гвардейская кавалерийская дивизия генерал-майора М. Д. Ягодина из состава 2-го гвардейского кавалерийского корпуса внезапным ударом овладела Скрыгаловом, расположенным в 30 км к западу от Мозыря на южном берегу Припяти. Потеряв до 100 человек, остатки вражеского гарнизона отступили на северный берег реки Припять, взорвав за собой мост. В это время части 7-го гвардейского кавалерийского корпуса, повернув круто на север, вышли непосредственно на подступы к Мозырю с юга. 12 января 14-я гвардейская кавалерийская дивизия полковника Г. П. Коблова овладела населенным пунктом Загорины, выйдя на южный берег реки Припять в 10 км северозападнее Мозыря. Основные пути отхода Мозырской группировки противника на запад вдоль южного берега Припяти были перерезаны. Враг начал поспешно отступать вдоль северного берега реки. В это время наши войска продолжали теснить противника с фронта. Еще 11 января 515-я стрелковая дивизия полковника П. И. Моцалкова овладела опорным пунктом врага городом Ельском и продолжала наступать на Мозырь вдоль южного берега Припяти. В это время вдоль северного берега на Мозырь двигалась 55-я стрелковая дивизия полковника Н. Н. Заиюльева. К 6 часам 14 января части этих дивизий во взаимодействии с 7-м гвардейским кавалерийским корпусом овладели городом и железнодорожной станцией Мозырь. Наибольшего напряжения бои за Мозырь достигли 13 января. Враг продолжал контратаки.

Первыми ворвались в город бойцы младшего лейтенанта Бойченко. К 2.00 14 января основная часть города была освобождена. Полностью Мозырь был освобожден к 6 часам утра. В освобождении Мозыря активное участие принимала и Мозырская партизанская бригада под командованием А. Л. Жильского [2, 293].

В донесении командующего 61-й армии сообщали: «Войска армии, сломив сопротивление противника на рубеже Бобренята, Булавки, к 7 часам овладели г. Мозырь и к исходу дня вышли в район Загорины, Костюковичи, Мерабель ...

В боях за Мозырь нанесены значительные потери преимущественно 86-й пехотной дивизии противника, убиты 1500 человек солдат и офицеров. Освобождено 710 кв. километров, занято более 80 населенных пунктов» [2, 293].



Но и наши войска понесли большие потери. Только части 61-й армии потеряли около 5 тысяч бойцов, 12 тысяч были ранены.

15 января 1944 года в Москве прогремел салют из 224 орудий в честь войск Белорусского фронта, освободивших Калинковичи и Мозырь. Войскам, участвовавшим в освобождении этих городов, была объявлена благодарность. 18 соединений и частей получили наименование «Мозырских», а еще 21 – «Калинковичских». Ряд соединений и частей был награжден орденами Советского Союза.

В период подготовки и проведения Калинковичско-Мозырской операции большим авторитетом пользовалась фронтовая печать. Постоянно находились в боевых действиях сотрудник газеты 51-й армии «Боевой призыв», член КПСС, автор повести и сценария фильма «Красные дьяволята» П. А. Бляхин, сотрудник газеты 65-й армии, в будущем знаменитый белорусский поэт Петр Приходько и многие другие.

Плечо в плечо сражались при освобождении Калинкович и Мозыря воины разных национальностей. Во время наступления казак Байкадамов уничтожил огневую точку противника. Мужественно сражались грузины командир роты Иордан Наведели и парторг роты автоматчиков рядовой Кирилл Гогия. Отвагу и мужество проявил еврей Рафаил Мильнер, сменивший в бою раненого командира. В боях за Калинковичи отличился узбек Н. Игамназаров, коми А. Данилов, бурят Ж. Дорижабон, еврей Н. Бескин, осетин В. Залеев, мордвин И. Демин, украинец И. Кувик, азербайджанец А. Шахнобазов, русские Ю. Друнина, Е. Есин, Р. Игнаткин, А. Тераев и многие другие.

В результате Калинковичско-Мозырской операции войска Белорусского фронта добились серьезного успеха на своем левом крыле. Враг был выбит из важных узлов, дорог Калинкович и Мозыря, которые в этом лесисто-болотистом районе имели особенно большое значение.

Противник понес большие потери и был отброшен на 20–80 км к западу. Наши войска еще глубже охватили с юга бобруйскую группировку немецких войск, что имело большое значение при проведении Белорусской операции летом 1944 года.

Литература

1. Копач, М. А. Память: Историко-документальная хроника Мозыря и Мозырского района / М. А. Копач, В. А. Ференц. – Минск: Маст. літ., 1997. – 574 с.
2. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945: в 6 т. / редкол.: Н. Горбач [и др.]. – М.: Воениздат, 1980–1985. – Т. 4. – 1983. – 543 с.